

SZARVASI ÚJSÁG

A JÁRÁSI PARASZTSÁG - MUNKÁSSÁG HETILAPJA

A nemzeti egység jegyében

Politikailag lezárult a Nagy Ferenc ügy a Független Kisgazda Pártból való kizárásával s a Dinnyés-kormány megalakításával. Azonban a gyorsan pergő események megzavarták és meglepetésként érték a falusi tömegeket; s abban az értelemben még nem zárult le, hogy a Kisgazdapárt paraszti tömegei teljes egészében megérték Nagy Ferenc gyászos bukását. Persze a suttogó propaganda, mint minden kérdésben, igyekszik összezavarni a napnál is világosabban beszélő tényeket.

Mi oka lehetett Nagy Ferencnek, mint miniszterelnöknek, összeesküdni, hiszen magasabbra már nem igen emelkedhetett? Nem lesz érdektelen, ha megvizsgáljuk ezt a kérdést; vessünk pillantást Olaszország felé: De Gasperi is miniszterelnök volt, mégis olyan aknamunka szolgálatába szegődött, amely céljával tüzte ki a munkáspártok kiszorítását az olasz demokratikus kormányból. Ennek a célnak az elérésére De Gasperi a reakciós szellemű olasz karhatalomra, a megszálló hatalom csapataira támaszkodott és titokban összejátszott a reakciós amerikai körökkel is. Vagyis sok De Gasperi eljárásában is az összeesküvészerű jelenség. Ha pedig nem támaszkodhatott volna a megszálló csapatokra és ha az olasz karhatalom nem a reakció szolgálatában állt volna, nyilvánvaló De Gasperi reakciós céljainak elérésére, nem csak a szó politikai, hanem büntetőjogi értelmében is az összeesküvés útjára lépett volna.

Amíg De Gasperinek lehetővé tette Olaszország külső és belső helyzete, hogy aknamunkáját a legalitás kereteiben végezhesse, addig Nagy Ferencnek nem tette lehetővé s így a földalatti cselzövés az összeesküvés útját kényszerítette rá. Nagy Ferenc kétszínű és összeesküvés politikája mellett szól az Egyesült Államok információszolgálatának hírei is, mely szerint: „Amikor Nagy Ferenc múlt év júniusában Washingtonban volt, Rákosi nem tágitott oldala mellől és Nagy csak két-három alkalommal tudott megszabadulni tőle. Ilyen alkalmakkor Nagy kijelentette, hogyha a családját ki tudná juttatni Magyarországról, akkor nem menne vissza.” Ime Nagy Ferenc már egy évvel ezelőtt készült a szökésre, tehát a koalíciós belpolitikája és a magyar-szovjet barátság külpolitikája csak színlelés volt, vagyis kétszínű és hazug. Ha pedig így volt, akkor az igazi politikáját titkosan kellett folytatnia a bel- és világpolitikai népellenes erőivel. Mindenesetre a csapdába, amelyet a nép számára készített, maga esett bele.

Lényegében arról van szó, hogy

Hogy éltek a hadifoglyok a táborokban?

Bemutatkozott az új kormány

a keddi nemzetgyűlésen

Június 10-én, kedden délelőtt 10 órakor a nemzetgyűlés ülést tartott, amelyen a Dinnyés-kormány bemutatkozott.

A megnyitó után a Kisgazdapárt határozata értelmében Guba Mihály a párt nevében bélyegezte meg a

köztársaság ellen szöti összeesküvést és annak résztvevőit. Keméjük — mondotta — hogy feladatainkat most már a munkásság két nagy pártjával és a nemzeti parasztpárttal testvéri egyetértésben teljesíthetjük. Erdőnket a legtisztább szándékkal ajánljuk fel az együttműködésre. Nem alkuszunk meg a reakció semmiféle változatával!

Utána Dinnyés Lajos az új kormány miniszterelnöke mondta el nagy beszédét. Csak rágalmozók állíthatják, hogy itt puccszerű változás történt — mondotta beszédében, majd megállapította:

az országban csak az összeesküvők, a múltat visszaváró reakciós feketézők és spekulánsok között tapasztalható nyugtalanság, és ezeknek van is okuk erre, mert a magyar demokrácia most már elég erős lesz ahhoz, hogy kérihetetlen szigorral szüntesse le ellenségeire.

A mi kötelességünk — hangsúlyozta — gondoskodni arról, hogy a magyar kenyérből csak a kapjon, aki dolgozik és annyit kapjon, amennyit munkája után megérdemel! Majd a részletes kormányprogramot ismertette.

Bizalommal nézünk az új kormány munkája elé és hisszük, hogy Dinnyés miniszterelnök szavait megszívlelik Szarvason is.

22-én iktatják be az új lelkipásztort

A Szarvasi Ag. Hitv. Ev. Egyházközség újonnan megválasztott lelkipásztort, Székács Sámuel lelkészt és felügyelőjét, Elefánthy Jenőt a június 22-én, vasárnap délelőtt 9 órakor kezdődő ötemplomi istentiszteleten iktatja lelkész, illetve felügyelői hivatalába Botyánszky János főesperes.

Amerikai kölcsön helyett sok tízezer munkáskézzel jövünk

A hazatérő hadifoglyok szózata

A MAGYAR NEMZETGYŰLÉSHEZ

A máramaroszi hadifoglytáborban lévő 4500 Magyarországra induló hadifogly gyűlést tartott. A gyűlés a magyar nemzetgyűléshez a következő határozatot továbbítja:

„Mi, volt hadifoglyok, akik jelenleg a Szovjetunióból útban vagyunk hazafelé, értesültünk az Országos Nemzeti Bizottságnak a magyar néphez intézett felhívásáról, arra szólítja fel a magyar népet, hogy az ország újjáépítése, a hároméves terv megvalósítása érdekében egyesítse erőit. Bizalmunkat fejezzük ki az új magyar kormánynak, elsősorban a Kommunista Pártnak, amelyek teljesítik kötelezettségüket a magyar néppel szemben.

Mi rövidesen hazatérve, mint a demokratikus Magyarország jó harcosai, hazatérésünk pillanatától részt veszünk az újjáépítés munkájában, résztvállalunk a harcból a magyar demokrácia megszilárdításáért, a népellenes erők politikai és gazdasági befolyásának teljes megszüntetéséért. Amerikai kölcsön helyett sok tízezer munkáskézzel jövünk. E kezek védik és nem veszélyeztetik hazánk függetlenségét.

Tudjuk, hogy hazatérésünk Sztálin generalisszimusa és Rákosi Mátyas miniszterelnökhelyettes tevékenységének eredménye. Láto szemmel, politikai érdeklődéssel lépünk hazánk földjére. Téved a reakció, ha sorainkban támaszt és pártolót keres. Nekünk elég volt a vérből, a szenvedésből, a jüstölő romokból, patakozó könnyekből, elég volt a háborúból! Nem vagyunk hajlandók megegyészer háborúba keveredni, éppen ezért köszöntjük lelkesedéssel a magyar demokrácia erőinek bekapcsolódását a világ demokratikus népeinek sorába, amelynek élén a Szovjetunió fátylaként világítja meg a demokratikus fejlődés útját. Éljen a demokratikus Magyarország! Le a reakcióval! Éljen a Szovjetunió és a demokratikus Magyarország népeinek barátsága!”

a munkásosztály meghíúsította a parasztság zömének felhasználását demokrácia ellenes célokra. S az összeesküvés leleplezése és Nagy Ferenc bukása azt jelenti, hogy megmentettük a Kisgazdapárti parasztságot a reakcióval való szövetkezés végzetes útjától. Azonban, ahhoz, hogy a Kisgazdapárt paraszti biztonosságban érezze magukat, ne legyenek többet kitéve árulásoknak, ne kelljen többet aggódniok saját pártjuk iránt, szükséges, hogy valóban a kisgazdák és demokraták vegyék kezükbe pártjuk irányítását.

Mi egyenesen kívánatosnak tartjuk a magyar parasztság nagy pártjának megújulását és megerősödését, de ez a folyamat csak abban az esetben válik valóssá, ha, mint

Budapestben, itt a vidéken is megszűnik az ügyvédek s egyéb parasztnyűzők és népellenes erők befolyása. Tehát kifogásunk nem a paraszti többség ellen van, hanem az ellen, hogy ezt a paraszti többséget a reakció erői használták ki a demokrácia ellen.

A Nagy Ferenc-féle vezetés felszámolásával szabaddá vált a munkás-paraszti szövetség megszilárdítása, a Kisgazdapárttal való viszonyunk rendezése s ezzel a nemzeti egység újjáélesztése. Ma már tudjuk, hogy a nemzeti egység az 1945-ös választások után, a Saláták, Kovács Bélák, Nagy Ferencek kétszínűsége miatt, csak papíron élt. Éppen ezért kellett a Baloldali Blokknak megalakulnia, mert a Kisgazda-

pártion belül a népellenes erők ke-rekedtek felül s a Függetlenségi Frontot nem lehetett a demokratikus erők tömörülésének tekinteni. Tehát a Baloldali Blokk sohasem volt öncél, a szükségszerűség hozta létre. S ha a Kisgazdapárt demokratái most végre megtisztítják sorukat a kétkulacsosoktól, a nép ellenségeitől, a Kovács Bélák és más összeesküvők cimboráitól, akkor nem lesz akadálya a Függetlenségi Front megújításának. Mi tudjuk legjobban, hogy nagy országépítő tervek megvalósításához nemzeti egység kell. S most ennek meg van a lehetősége. S hogy valóság lesz-e ebből a lehetőségből, az a Kisgazdapárt parasztaim, demokratáim múlik, nem pedig rajtunk.

Parasztkongresszus Békéscsabán

Ries István igazságügyminiszter politikai beszámolót tartott

Június 8-án Békéscsabán a Vidéki Szociáldemokrata Párt a békésmegyei parasztság nagyszabású kongresszusát, melyen megjelentek Békéscsaba parasztságán kívül a környék földművelő munkásai is. 21 község képviselőjében kb. 500 elvtárs gyűlt össze, hogy meghalgassa az ünnepély két előadóját: Ries István igazságügyminisztert és Kállay Sándor nemzetgyűlési képviselőt.

A kongresszus célja a föld népe közös fájdalmának, kívánságainak, orvosolnivalóinak legőszintebben történő feltárása volt, azért, hogy az olyan sokat szenvedett magyar paraszt sorsán, ismerve annak életkörülményeit fokozatosan enyhíthessük.

A kiküldötték felszólalása után Ries István igazságügyminiszter mondotta el beszédét. Rámutatott a kormányválság előzményeire. Kíméletlenül elítélte Gyöngyösi János volt külügyminiszter politikáját. A nagy-csehszlovák népcserére rosszul sikerült megoldása is az ő munkájának kudarcá. Mert a kitelepülés csak nálunk önkéntes, de Csehszlovákiában maga az ottani kormány jelöli ki az áttelepítendő családokat. Ettől függetlenül a magyar kormány nem fog senkit sem kényszeríteni otthona elhagyására.

Hangoztatta az államosítás fontosságát. Az egész magyar hitéletet államosítani kell, mert ez a reakció leghatalmasabb fegyvere — mondotta Ries elvtárs. Államosítani kell a vegyipart. A vegyipari üzemeknek az volt a céljuk, hogy mi-

nél kevesebbet termeljenek, hogy az érú annál drágábban kerüljön a fogyasztóhoz.

Együtt dolgoztuk ki a hároméves tervet a Kommunista Párttal, együtt is fogjuk végrehajtani. A reakciót közös erővel fogjuk végleg felszámolni. Követeljük a nemzetgyűlés azonnali feloszlását. Döntsen a nép, hogy kit akar vezetőül. Leg-

később szeptemberig meg kell tartani az új választásokat. De csak azok kapnak mandátumot, akik nem ellenségei a népnek. A szavazati jogokkal is csak azok élhetnek. Rövidesen elkészül az új választási törvény. Nyilasokat, népfelneseket, háborús bűnösöket töröljük a választók névjegyzékéből.

A munkásság és parasztság fe-

gyelmezett magatartásával úgy fest mint katona lábhoz tett fegyverrel. Éberem figyel, de én érzem azt, hogy ha még egyszer valaki elárulni akar, na vagy egységét megbontani akar, nyíltan vagy orvul életére törne, akkor a lábhoz tett fegyverek felemelkednek s akkor megmutatja erejét. A mi harcunk csak győzelemmel végződhet — fejezte be Ries István beszédét.

A kongresszus Kurunczi Péter nemzetgyűlési képviselő zárószóval ért véget.

—0—

15.000 forintot szavazott meg Szarvas község a Népi Kollégiumnak

Már hírt adtunk arról, hogy őszre Szarvason is megnyílik a Tessedik Sámuel Népi Kollégium. Mit is jelent Szarvas nagyközség, valamint a járás szempontjából a Népi Kollégium megnyitása?

A Népi Kollégium szállási, ellátást és házi nevelést is nyújt azon szegény szülők tehetséges gyermekei számára, akik, szüleik anyagi gondjai miatt, szinte képtelenek középiskolába járni, nem is beszélve

az egyetemről.

Szarvas község megértette a nem-cél fontosságát és 15.000 forintot szavazott meg évente a Kollégium támogatására. Szarvas imé példát mutatott, most már csak a járás többi községeinek megértése szükséges, hogy kövessék a jó példát.

A felvételi kérelmeket július hó folyamán kell benyújtani, a felvételi vizsga augusztus közepe körül lesz. Felvételre csak azon szegény szülők

(parasztok, munkások, tisztviselők) gyermekei jelentkezzenek, akik jó bizonyítvánnyal rendelkeznek, tehetségesek, szorgalmasak, erkölcsös nevelésűek. Aki tanulási szempontból nem váltja be a hozzá fűzött reményeket, az a Kollégium szabályai szerint a kollégiumot évközben is köteles elhagyni.

Felvilágosítást nyújt bárkinek, levelekre — ha válaszbélyeg van csatolva — válaszol Deme Dezső tanár.

Szombat: Házhelyek birtokbaadása

Értesítjük a házhelyhezjárókat, hogy a házhelyek birtokbaadása f. hó 14-én szombaton délelőtt lesz. Találkozás reggel 8 órakor az Árpád-szálló I. emeleti saroktermében.

Sorsolási számát mindenki hozza magával.

Mindazok, akik a sorsolási cédulájukat c'cserélték, szombaton jelentsek be a házhelyosztást végző mérnököknek, mert különben a házhely az eredeti sorsolási számra telekönyveződik. A birtokbaadásra

mindenki jöjjön el,

mert itt tudja meg telkének pontos területét és ekkor kapja meg a sorsolási számával bevont befizetési nyugtáját is.

—0—

Az olvasó írja:

A tisztí főorvos figyelmébe!

Igen csodálkoztam még annak idején, hogy a Nemzeti Segély székében helyezik el a Tüdőgondozó Intézetet, annál is inkább, mert köztudomású, hogy a Napközi Otthon is ezen épületben van fenntartva.

Hümmögtem magamban, de úgy gondoltam, hogy „szakemberek” is résztvettek a helyiség megválasztásánál és én mint laikus, nem igen szólhatok bele az ilyen ügyekbe. Azonban azóta gondolkodtam és arra jöttem rá, hogy mégsem helyén való az, ha beteg emberek ott várakoznak amíg megvizsgálják őket, ahol 40—50 apró gyermek játszadozik. Tudjuk, hogy a gyermekek a porba is belehemperegnek, sőt egyik-másik játék közben még szájába is veszi és... De nem akarom itt leírni ami az „és” után következik, csak annyit kívánok megjegyezni, hogy igen szeret a tisztí főorvos úr a „szakértelelemre” hivatkozni egyes esetekben — csodálkozom, hogy pontosan az ő szakmájába vágó kérdésnél igen gyenge szakértelemről tett tanúságot. Pedig elsősorban neki volna kötelessége örkölnie a gyermekek egészsége fölött is!

Aratógépzsínaget és aratógép alkatrészeket már most vegye meg. Legolcsóbban beszerezhető SARKÁNY vaskereskedőnél

TUDNIVALÓK

az iparjogosítványokkal kapcsolatban

A Magyar Közlöny 1947. évi 108. számában megjelent 101.600/1947. K. Sz. M. számú rendelet és a 101.380/1947. K. Sz. M. sz. rendelet a következőképpen értelmezendő:

Az érvényben levő jogszabályok szerint, iparjogosítványt általában csak az illetékes miniszter előzetes engedélye alapján szabad kiadni.

Ez alól a szabály alól tesz kivételt a szövetezetről szóló 1947. XI. t. c. 152. §-a (1) bekezdése, amikor kimondja, hogy ha a szövetezet az iparüzés általános és különös feltételeit igazolja, részére az iparjogosítványt minden egyéb szempont mérlegelése nélkül ki kell adni.

Szövetezet részére iparjogosítványt — mondja továbbá a törvény idézett paragrafusa — akkor is az első fokú iparhatóság ad ki, ha más jogszabály az iparjogosítvány kiadását az illetékes miniszter előzetes engedélyéhez köti.

A törvény az ismertetett szabály alól két kivételt tesz: jelesül a Szt. 152. §-ának (3) bekezdésében foglalt rendelkezés szerint a fentebbi rendelkezések nem vonatkoznak a tejipar gyakorlására adott iparjogosítványokra: a 188. § szerint pedig a kötöttgazdálkodás tartama alatt az iparügyi miniszter a kereskedelmi- és szövetezetiügyi miniszterrel egyetértve kibocsátott rendeletben ipari termelő szövetezetek részére iparjogosítvány kiadását előzetes engedélyhez kötheti.

Kivétel továbbá a szövetezeti törvény 152. §-a (1) bekezdésének ha-

tálya alól a törvény 186. §-ának (1) bekezdésében felsorolt különleges céllal alakult szövetezetek — kivéve mégis a földműves szövetezeteket — mert hiszen ezekre a törvény hatálya egyenlőre nem terjed ki.

A kereskedelem és szövetezetiügyi miniszter 101.380/1947. K. Sz. M. számú rendelete fogyasztási szövetezetek alapítását, melynek tárgyában fogyasztási tevékenység is van, törvényhatósági jogú és megyei városok területén, az 1947. évi július 31-ig betiltja.

Iparjogosítványok kiadásával kapcsolatban két miniszteri rendelet jelent meg és pedig a szövetezetek részére iparjogosítvány kiadásáról szóló 101.600/1947. K. Sz. M. számú, továbbá az ipari termelő szövetezetek részére egyes iparok gyakorlására szóló iparjogosítványok kiadásának előzetes miniszteri engedélyhez kötése tárgyában kibocsátott 15.800/1947. Ip. M. sz. rendelete.

Minden szövetezet ipar-ügyben, alakulással stb. ügyekben forduljon egyébként a vármegyei Szövetezeti Felügyelőséghez Gyula, Vármegyháza. Telefon: 107. 32-es számú szoba.

— A lakihegyi tornyok festési munkái miatt — ami előreláthatólag három hónapig fog tartani — Budapest I. műsorindulástól délután 4 óráig 20 kw-os energiával és a 150 méteres torony között kifeszített szűkség antennával dolgozik. Budapest II. műsorát továbbra is változatlan energiával és antennával adja.

Mire oktatja Krsnyák Pál úr a Független Ifjúságot?

Vasárnap, június 8-án, a Független Ifjúság szarvasi szervezetének összejövetelén Krsnyák Pál, a Kisgazdapárt ismert exponense tartott előadást. Előadásában a következőket mondotta az egybegyűlt ifjúságnak: „... az új birtokosok azért nem építkeznek, mert céljuk a Kolhoz megvalósítása...”

Nagyon ismerősnek tűnik ez a mese, Kovács Béláék, Saláta Kálmánék és cimboráik terjesztették, amíg föl nem számolta demokratikus rendőrségünk az összeesküvéket. Ugyilátszik, hogy akadnak Szarvason akik még Nagy Ferenc bukása után is Salátáékkal fújnak egy követ. Jó lenne, ha a Kisgazdapárt szarvasi szervezetének dolgozó parasztjai, demokratái hozzájárulnának a takarításához ugyanúgy, mint Budapesten Dobi Istvánék és sorai között lévő a nemzeti egységet akadályozó elemeket likvidálnak. Mert, aki az új gazdák ellen izgat, az ellensége nemcsak az új földbirtokosoknak, hanem az egész magyar demokráciának s így azon belől az egész parasztságnak. És nem utolsó sorban vizsgálják föl, hogy pártjukon belül kik az ifjúság „nevelői”? Mert a Krsnyák úr által előadottak inkább az ifjúság félrevezetésére szolgálnak, mint nevelésére!

Olvasd és terjeszd a Szarvasi Ujságot!

HIREK

Istentiszteletek

Az evangélikus újtemplomban vasárnap magyar, az ó-templomban tót istentisztelet tartanak. Az istentiszteletek 9 órakor kezdődnek.

Róm. kat. templomban: Hétköznapokon reggel 7 és fél 8 órakor csendes szentmise, vasár- és ünnepnapokon reggel 8 és 9 órakor csendes szentmise, 10 órakor nagymise szentbeszéddel, délután 3 órakor pedig litánia.

Református istentisztelet minden vasárnap d. e. 10 órakor van, bibliára pedig minden csütörtökön d. u. 4 órakor.

Orvosi Inspektor

Június 15-én dr. Sinkovics, dr. Magyar. Június 22-én: dr. Csont, dr. Rozsfallvi.

Felhívás előfizetőinkhez.

Ezúton fordulunk t. előfizetőinkhez azzal a kéréssel, hogy azok, akik hátralékban vannak, az előfizetési díjat szíveskedjenek befizetni. Előfizetési díjak: helyben egy negyedévre 7—, vidékre 8-20 forint. Vidékiek a befizetést rózsaszín postautalványon küldjék a Malmos-nyomdába Szarvasra.

Jótkonyocélú előadás.

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége június 14-én és 15-én este 8 órai kezdettel a Nyári Színkörben jótkonyocélú előadást rendez a szövetség által létesítendő csecsemőotthon és bölcsőde javára. Bevezető beszédet mond Dr. Krajcsócs Pál tiszti orvos. Színpadra kerül: Magyar falu daljáték 3 felvonásban. Utána tánc az Árpádban reggelig. A zenét Bogdán Gyula cigányzenekara szolgáltatja. Helyárak: Páholy 3, zsűlye 2, pad- és karzatülés 1-50, állóhely 50 fillér. A segítségre váró gyermekek nevében szíves támogatást kér a Rendezőség.

A Körszói Szakirányú Iparos-tanonciskola tanévzáró vizsgálatait folyó hó 14-én, szombaton délután 2 órai kezdettel tartja záróünnepélyesül. A vizsgák nyilvánosak.

Kiállítás. Az evangélikus leányfium, tanítóképző-intézet és a vele kapcsolatos általános iskola tanulói a tanév folyamán készített rajzaiból, kézimunkáiból, gyűjteményeiből és néprajzi tárgyaiból kiállítást rendez az intézet földszinti termében. A kiállítás meglekintése díjmentes. Nyitva egész nap.

A Gyermekbarátok Egyesülete f. hó 14-én és 15-én, szombaton és vasárnap, este 7 órai kezdettel a Szent István Otthonban zene- és táncbemutatót rendez, amelyen bemutatásra kerülnek a XIX. század táncai és a mai idők modern táncainak minden változata. Babavásár, babatündér, gyermekbalett, padokáter, lengyelke, orosz polkamazúr, Borica székely, step 3-as, sétapalotás stb. A táncokat rendezi és be-tanította Mátyus Sándorné tánc-tanár-nő. A zongoraszámokat Temmel Gabriella zongoraiskolájának növendékei adják elő. Előadás után tánc. Jegyek előre válthatók délelőtt a Szociáldemokrata Pártban, délután 2 órától este 9-ig a Szent István Otthonban.

Figyelem! A június 15-ére hirdetett kisiparosok és kiskereskedők járási konferenciája technikai okok miatt június 22-én lesz megtartva Szarvason, a színházban.

Garó Ernő miniszternek a mérnöktechnikai vidéki titkári értekezlete táviratiilag mondott köszönetet a műszaki pótdíj bevezetéséért.

A hazaérkezett hadifoglyok névsora: Kollár György, Koszti János, Podmanyiczki Mihály, Lévai Lajos, Horváth János szarvasi lakosok. Debrecenből útban vannak: Benczur István, Jánovszki Mihály és Klein Sándor szarvasi lakosok.

„Falu és Város”. A Magyar Kommunista Párt Közigazgatási Osztálya „Falu és Város” címen közigazgatási és közszéppolitikai szaklapot indít, mely különféle közigazgatási és közszéppolitikai kérdésekkel, rendeletismertetésekkel és azokkal a szempontokkal foglalkozik, melyek a demokratikus közigazgatás eredményessége szempontjából elengedhetetlenül szükségesek.

Hogyan lehet keresni a hadifoglyokat? A Magyar Hadifogly Híradó kirendeltsége a debreceni átvevő állomáson és Budapesten a Nyugati p. u.-on felolvassa a hadifogly kereséseket minden újabb hazaérkező csoport előtt. Lehet 1. 5. és 10 keresést is feladni. Egyszeri keresés díja 1 forint. Feladhatók a Magyar Hadifogly Híradó szerkesztőségébe, Budapest, 6-utca 12. első emelet 4. vagy postán a 4750 csekk-számlán „megafon” jelzéssel.

Pártközlemény. Vasárnap június 15-én pontosan 10 órai kezdettel a Szociáldemokrata Pártban taggyűlés és pártnap, melynek keretében ismertetésre kerül Szarvas köz-ség hároméves gazdasági terve.

Bőripari munkások figyelmé-be. Vasárnap, június 15-éd d. e. 10 órakor rendkívüli értekezlet tartunk az Árpádban lévő emeleti helyiségünkben. Kérjük a szakértársak teljes számmal való megjelenését.

A belügyminiszter az 1947—48. évi költségvetés összeállításával kapcsolatban kiadott hivatalos utasításában előírja, hogy a munkanélküliség kérdésének megoldásának érdekében a közületek rendszeres személyi járandóságok 20 %-át köz-munkára irányozzák elő. Ezzel a rendeltetéssel a megelőző év költségvetésébe is be kellett állítani a rendszeres személyi járandóságok 10 %-át és a munkanélküliség leküzdésé-nél igen eredményesnek mutatkozott. A szóban lévő összeget, csak a bel-ügyminiszter által előzetesen jóvá-hagyott közgyűlési határozat alapján lehet felhasználni.

Akik az eget szánják. Metro-Goldwyn amerikai filmje. Merész, bravuros repülés, pilóták bajtársi élete, szerelem, intrika, végül boldog hepiend. Mindez olyan lebilin-cselő tálalásban, hogy a néző egy pillanatra sem tudja elvenni tekintetét a filmről. Mesés tájak, tengeri és légitáncok, manőver, lezuhánás, szerencsés megmenekülés váltakoz-nak romantikus szerelem körül.

A Hadirokkantak Egyesülete vasárnap, június 8-án a Nyári Szín-házban műkedvelő előadást rendez-tek, amelyen Harsányi Zolt Noszti fiú esete Tóth Marival című nagy-sikerű vígjátékát adták elő. A kitérő együttesből kiemelkedett a főszerep-ben Kiss Mihály, Oncsik György, Szappanos Samu, Szivák Béla, Ri-degh Emilia, Rohony Gábor a többi szerepben Jánovszki Pál, Szirony Mária, Lázár Ilonka, Vítál-Kató, Zvara János, Burák Juliska, Harmati Judit, Filyó György, az epizód-sze-repekben Kiszely Mihályné, Klimaj Pál, Madarász Pál és Medvegy Jó-zsi tették élvezetessé az előadást.

Hogyan éltek a hadifoglyok a táborokban? Elmondja Koszti János

Beszélggettünk a napokban a Szov-jetunió hadifogságából hazatért Koszti Jánossal. Elmondja, hogy 1945 december 2-ika óta dolgozott a hodorovi cukorgyárban. Naponta 8 órát dolgoztak, ellátásuk igen jó volt. A legkisebb kenyéradag napi 60 deka volt, de a munkateljesítmény szerint többet is kaptak. Ugy, hogy a jó munkás napi kenyéradagja átlag 80—100 deka volt. Ugyanakkor minden fogolynak egy öltöny mun-ka ruhája, egy öltöny kimenő ruhája és fehérműje volt. Azonkívül gondoskodtak a foglyok kulturális igé-

nyeikről is: mozielőadásokat látogattak, színelőadásokat rendeztek és különböző sportversenyeket. Május 27-én indultak hazafelé, mielőtt út-nak indultak volna minden fogoly kapott egy öltöny ruhát, két váltás fehérműt és egy köpenyt.

Megkérdeztük: Hogyan vélekedik a változott viszonyokról? — Most még a hazatérés örömei foglalnak el nagy részben, azonban vala-mennyien bizakodással tekintünk a jövőbe, mert a demokrácia ereje nőttön-nő — mondotta Koszti János.

Felülfizetések.

A Szarvasi Hadirokkantak Hadiözvegyek és Hadiárva szarvasi csoportja műked-velő estélyén felülfizettek a követ-kezők: Práznóczy Béla 16 forint, Dr. Gergely István 10 Ft., Kondorosi csoport 10 Ft., Zsigmond Jánosné 10 Ft., N. N. 5, N. N. 1 Ft. N. N. 3 Ft., N. N. 3 Ft., összesen 58 forintot. Az adományokért ezúton mond köszönetet a HON Sz szarvasi szervezete.

Ha jól akarja magát érezni, jöjjön a Kakas fészekbe.

257

Anyakönyvi hírek. Születtek: Zieszik Mátyás és Talicskó Mária leánya Erzsébet Julianna, Bencsik András és Pekárik Erzsébet fia János, Demeter Pál és Gombár Erzsébet fia János, Vida János és Sutyinszki Judit leánya Anna, Kugyela Balázs és Hipszki Mária leánya Zsuzsanna, Bruszniczki Pál és Mótyan Mária leánya Mária, Hicz János és Belopotoczi Anna leánya Zsuzsanna. **Házasságot kötöttek:** Borgulya György Tomka Juliannával. **Elhal-tak:** Tyerjanszki Pál 17 éves, Bakulya György 73 éves, Kunstár János 35 éves, Hantos Andrásné Sinkovics Anna 75 éves, Melian Zsuzsanna 5 éves, Bencsik János 1 napos, Kiszely Jánosné Gyuricska Anna 37 éves, Valkovszky Márton 54 éves, özv. Terhes Györgyné Zuberecz Terézia 78 éves, Zuba Mihályné Les-tyan Anna 40 éves, Vítális János 74 éves, özv. Komár Jánosné Ganyecz Zsuzsanna 78 éves, Fodor István 74 éves, Bjenyik Mihályné Litauszki Mária 79 éves.

Siess Adj Segíts emlékbélyeg

Május 16-án érdekes bélyegsorozat jelent meg a Posta vezérigazgatóság kibocsátásában. A 4 darab-ból álló sorozat 8, 12, 20 és 60 filléres címletekből áll. A 8 filléres címletű, kék alapszínű bélyeg képe egy injekciós tűt tartó orvost ábrázol. A 12 filléresen egy orvos röntgenképet vizsgál, ennek alapszíne barna. A 20 filléres bélyegen gyermekeket tartó gondozónő van zöld alapszínben, a 60 filléres bordóvörös bélyeg pedig egy szétvagdalt drótkerítésű fogolytáborból hazainduló hadifoglyot ábrázol.

A „Siess, Adj, Segíts!” mozgalom javára bélyegenként 50 fillér felárat állapítottak meg. Tekintettel a nagy érdeklődésre, a Posta vezérigazgatósága úgy intézkedett, hogy a teljes sorozatból egy személy csak egyet kaphat. A 60 filléres bélyeg minden postahivatalban beszerezhető.

IPARI HIREK

Rovatvezető: Kiss Mihály ipt.jegyző
Kamarai nap lesz Szarvason június hó 22-én

A szegedi Kereskedelmi- és Ipar-kamara folyó hó 22-én Szarvason kamarai napot tart, melyen a Kamara kiküldöttei a kézműiparosság idő-szerű kérdéseiről fognak előadást tartani. Itt kerülnek tárgyalásra a megoldásra váró kisipari problémák, okulva a múlt évben tartott nivós és értékes kamarai nap jelentőségéből, hisszük, hogy erre a kamarai napra felvonul Szarvas iparosságán kívül a járás többi községeinek iparossága is teljes számban. A hároméves terv megvalósításának küszöbén fogunk össze iparos társaim, mert ezzel áll vagy bukik a kisiparosság gazdasági boldogulása is.

„A hároméves terv legerősebb pillére — mondotta Bán Antal ipar-ügyi miniszter — a magyar ipar tel-jesítőképesége és munkája.”

A kamarai nap iparos gyűlése d.u. 4 órakor lesz az Ipartestületben. A kereskedők kamarai napi gyűlése pedig ugyanaznap d.e. 9 órakor lesz megtartva a Kereskedők Egyesületé-nek helyiségében (Árpád-szálló).

A Kisiparos Újság közlése szerint a kontár rendelet közeli kiadását je-lentette be Szegeden Bán Antal ipar-ügyi miniszter. E rendelet helyre fogja állítani az ipartörvénynek azt a jogszabályát, hogy a kézműves-ipar körébe tartozó munkák házilag nem végezhetőek el és amely lehe-tővé teszi majd a kontár munkájá-nak leállítását, szerszámainak elkob-zását és a kontárral dolgozóknak bűnrészesként való felelősségre von-nását.

Az újgazdák figyelmébe! Az 1947. évi V. törvény cikk 8. §-a kimondja, hogy az újgazdákat nem lehet perelni a földreform során juttatott állatokért és gazdasági eszközökért. Ha mégis ilyesmi előfordulna, úgy forduljanak bizalommal szerkesztőségünkhez a megfelelő lépések megtétele végett.

Köszönetnyilvánítás.

Köszönet mindazoknak, akik sze-retett jó férjem, édesapánk, nagy-apa. após végtisztességén megje-lentek és nagy fájdalomunkban osz-toztak.

Szarvas, 1947. június hó.

özv. Vítális Jánosné
és családja.

Kül- és belföldi kerékpárok olcsón **„Szikrá”-nál**

SPORT

Sz. S E—Mezőberény 4:3

Az SzSE csütörtökön Mezőberényben játszott az ottani Törekvéssel, ahol nehéz küzdelem után győzött. Lustyikot az első félidő 23-ik percében kiállították és 1 hónapra a játéktól eltiltották. Az SzSE góljait Sinka 3 és Fábri rúgták.

Kézilabda

Sz. S E—Sz. MaDISz 4:1

Női bajnoki.

Az SzSE női kézilabdázói vasárnap játszották első bajnoki mérkőzésüket a szarvasi MaDISz csapatával, mely ellen szép összjátékkal és nagy lelkesedéssel megérdemelten győztek.

Vasárnap

délután fél 7 órai kezdettel az SzSE idehaza játszik bajnoki mérkőzést a Gyulai AC jóképességű csapatával. Előtte fél 6 órakor SzSE—Orosházi MaDISz női bajnoki kézilabda lesz.

Sz. S E ifi—Mezőtúri MÁV ifi

Az SzSE ifi csapata vasárnap mezőtúron játszik bajnoki mérkőzést.

OMTK az NB. II. küszöbén!

Az I. oszt. bajnokság állása:

1. OMTK	24	16	5	3	72:28	37
2. MTE	25	17	2	6	87:45	36
3. Békés	24	13	7	4	54:44	33
4. Szarvasi SE	23	11	6	6	52:33	28
5. TMTK	24	11	6	7	66:45	28
6. Mezőtúri MÁV	25	10	5	10	78:70	25
7. GyAC	24	11	2	11	57:39	24
8. CsAK	24	7	9	8	54:56	23
9. Sarkad	24	9	5	10	51:58	23
10. CsSK	23	9	2	12	51:78	20
11. Mezőberény	24	6	5	13	35:68	17
12. Mezőtúri AFC	23	6	4	13	50:77	16
13. Mházi Barátság	26	4	5	16	38:65	13
14. Hunyadi	24	4	5	15	28:66	13

BARÁTSÁG-MOZGÓ

14-én szombaton 6 és este 8 órakor
15-én vasárnap 2, 4, 6 és este 8 órakor
16-án hétfőn 6 és este 8 órakor

Nagy Francia filmet, friss háború utáni alkotást jelentünk be. A háború végvonnaglásban 'ombolt a nyugati partraszállás után játszódik. A legizgalmasabb kalandos és szerelmes történet, címe

LEHULL AZ ÁLARC

Művészi alkotások csúcsteljesítménye.
AMERIKAI és MAGYAR híradók.

18-án szombaton 6 és este 8 órakor
19-én csütörtökön 6 és este 8 órakor
Művész film, romantikus szerelem, események forgataga, szenvedés és végül boldogság. A magyar filmgyártás egyik gyöngye, a

Menekülő ember

Fősz.: Tolnai Klári, Ajtai Andor. Sitkei Irén, Járai Teri.
Amerikai és Magyar híradók.

J Ö N I! Figyelem! J Ö N I!

A legszebb M A G Y A R film, a

FALU ROSSZA

Felhívás!

A szarvasi járási kapitányság felhívja a járás területén lakó lengyel állampolgárokat, hogy június 20-ig bezárólag nyilvántartásba vétel végett saját érdekükben, szigorú büntetés terhe mellett jelentkezzenek a kapitányságon a közigazgatási osztályon a 4. számú irodában.

Szarvas, 1947. június 3.

TURUL-MOZGÓ

14-én szombaton 6 és este 8 órakor
15-én vasárnap 2, 4, 6 és este 8 órakor
16-án hétfőn 6 és este 8 órakor

A felszabadulás után befejezett új nagy magyar filmet mutatunk be

Egy pofon, egy csók

Fősz.: Csontos Gyula, Egrv Mária, Déry Sári, Bilicsi Tivadar, Kardos Magda.
Kieg.: Magyar heti és Francia világhíradó.

18-án szombaton 6 és este 8 órakor
19-én csütörtökön 6 és este 8 órakor
Új Amerikai MOPEX filmdráma

Bűn és szerelem

Fősz.: Charles Boyer, Barbara Stanwyck.
Kiegészítő: Magyar híradó.

Figyelem! Méhészek! Figyelem!
19-én csütörtökön délután mutatjuk be a

"MÉHEK VILÁGA"

című hatalmas színes oktató filmet.
Minden méhészt ezúton is meghívunk.

Figyelem! J Ö N I! Figyelem! J Ö N I!

"Népek ítélőszéke"

"IFJÚSÁG ÜNNEPE"

Múlt és jövő, borzalom és szépség egy műsorban. Az első végig magyarul beszélő színes filmcsoda.

Ketten egy jeggyel!

MEGHÍVÓ

A Szarvasi Gyümölcsértékesítő és Központi Szövetkezet Szöve keset 1947. évi június hó 15-én vasárnap délután 2 órai kezdettel a Szövetkezet székházában

megnyitó forintmérleg-megállapító közgyűlést tart,

melyre a t. tagokat ezúton meghívja az igazgatóság.

Törvényszék:

1. Előzői megnyitó.
 2. Jegyzőkönyvhiitelesítők kiküldése.
 3. Igazgatóság jelentése a legutóbbi közgyűlés óta lefolyt eseményekről.
 4. Az 1790—1947. számú rendelet alapján beterveztendő megnyitó forintmérleg megállapítása.
 5. Az üzletrészek forintnévértékének megállapítása.
 6. Felügyelőbizottság jelentése, felmentvény megadása.
 7. Esetleges indítványok.
- A közgyűlés az 1790—1947. M. E. sz. rendelet 26., 41., 44. §-ai értelmében lesz megtartva.
- A megnyitó forintmérleg a szövetkezet hivatalos helyiségében megtekinthető.
Szarvas, 1947. évi június hó 5-én.

227 Igazgatóság

64|1947. vgt. sz.

Árverési hirdetmény.

Dr. Gémes Szilárd ügyvéd által képviselt Bércsépők stb. Áruforgalma Szövetkezet javára 574.77 Ft. tőke és jár. erejéig 1080 forintba becsült ingóságokra az árverés elrendeltetvén, annak a végrehajtást szennvedő lakásán, Szarvason IV. belker. 336 hszám alatt leendő megtartására határidőül 1947. június hó 18 napjának d. e. 9 órája tűztetik ki, amikor a bíróság lefoglalt tizedes mérlegek, autógumik, lenyögerendák és egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek, de legalább a becsár kétharmad részéért készpénz fizetés mellett elfogom adni.
Szarvas, 1947. május 29.

Görbe Péter s. k.
bir. végrehajtó.

Elsőrendű rádió szaküzlet!

Eladás! Vétel! Cseré!
SZAKTANÁCSADÁS!

Barecz János

f. fémipari szakiskolát végzett rádió kereskedő.

Az Árpád szállóval szemben.

Kereskedők részére KAMARAI NAP

az Árpád-szállóban f. hó 22-én, vasárnap délelőtt 9 órakor

Szakszervezeti közlemények

A Húsipari Munkás Szakszervezet vezetősége felhívja a hentes segédek, hogy minden vasárnap d. e. 10 órától 12 óráig tartja hivatalos óráit a Szakszervezetek székházában (Árpád-szálló).

Felhívja a Szakmaközi Bizottság a cipész, csizmadia és timár segédek, hogy június 19-én este 7 órakor a saját érdekükben jelenjenek meg a Szakszervezeti székházban (Árpád-szálló).

6755|1947. jkt. sz.

Hirdetmény.

Közbirró teszi az előjáróság, hogy a vonatkozó közellátási miniszteri rendelet értelmében mindazok, akik néheztesti és testi munkás kenyérpótlógyekkel rendelkeznek a 72. sz. néhez testmunkás pótlógy június havi jegyének XII. (római tizenkettes) szelvényére június hóra 1 kg. a 71. sz. testmunkás pótlógy június havi jegyének „L” (nagy el) szelvényére június hóra 50 dkg. cukornak hatósági áron való kiváltására jogosultak. Közli az előjáróság az érdekeltekkel, hogy a fenti szelvények a kereskedőknél 1947. évi június hó 25-ig váltathatók be. Ezen időpontot túl a cukor kiadása nem követelhető.

Szarvas, 1947. évi június hó 11-én.

Közellátási Hivatal.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések feladhatók mindennap reggel 8 óratól délután 4 óráig a Malmos nyomdában. — Apróhirdetések ára 10 szög 2— forint. Minden további szó 20 fillér. Lapzárta csütörtökön d. e. 10-kor.

Sarokház főutcán eladó. Érdeklődni III. ker. Jókai Mór utca 228/1. 196

I. ker. 527 számú ház eladó. 144

35 kishold tanyával eladó. Érdeklődni Roszik Mihály üzletében (volt Jansék) Újtelep. 199

IV. ker. 111 számú ház eladó vagy elcserélhető Szentesi kövesút mellett, ugyanott 35 hold föld harmadából kiadó. 203

Rózsáson 8 kishold eladó. Érdeklődni III. belker. 363. 206

III. ker. 274-számú ház eladó. Érdeklődni ugyanott. 218

Egy 6 méteres jökarban lévő vasvályú olcsón eladó. Érdeklődni a Malmos nyomdában. 223

I. ker. 618 számú ház eladó. 224

10 kishold föld eladó özv. Melih Pálné IV. külker. 171. 225

IV. ker. 339 számú ház, ugyanott egy 30 métermázsát bíró strátkocsi és egy kifogástalan lószerszám eladó. 231

Eladó egy 6 öles nadedeles istálló. Érdeklődni Mátyás Mihály kárpitosnál III. belker. Tessedik-tér 147 sz. 214

Eladó a Mangol elején egy csemege szőlő, 4 éves telepítés. Érdeklődni lehet I. ker. 472. 230

Roszik András venne, 1 drb dobkályhát III. ker. 121. 236

Gépmelő hévér eladó IV. ker. 119 szám alatt. 237

Borgulya Mihálynak Csabacsüdön 5 kat. hold földje eladó vagy bérbe adó. Jelentkezni III. külker. 115. Turi Gábornál. 238

Eladó egy drb pergetőgép N. B., 10 drb, 50 kg os kanna, egy nőikerékpár, kaptarak rajokért, méhekért elcserélhető. Csabacsüd T. 40/1. 238

Használt tüzhely és egy háromajtós ruhaszekrény eladó I. ker. 224. 240

Szép tarhonyát csingók szakszerűen két rostával. Házhoz megyek, címem IV. ker. Krakó 9. Ottóné. 240

Egy db 4 és egy db 3 colos szivattyú eladó IV. külker. 5 szám, Nyulzug. 242

Eladó sarokház Szentesi kövesút mellett IV. ker. 130 sz. Érdeklődni ugyanott. 243

Csabacsüdön 4 kishold szántóföld eladó VII. külker. 474 szám. 244

Használt bútorok eladók. Érdeklődni lehet Donner Árpád faterlepen. 245

Lebontásra eladó egy 14 méteres tanya-épület. Érdeklődni Lauko ingatlan irodában. 246

Özv. Sárkány Pálné I. ker. 680 számú háza eladó. 247

Egy szalmahordólétra eladó II. külker. 388 szám alatt. 248

Szép fekvésű telek bekerítve Adamik iskolánál kövesút mellett eladó. Érdeklődni II. ker. 261 alatt Hipszkieknél. 249

Eladó ház, házrész, épület, tanyást keresek. Dr. Fisbeinre. 250

Eladó modern konyhaszekrény, mosógépgyű, hozzá viztartály, csónakos Singer varrógép. Érdeklődni lehet II. 38. sz. 251

Egy jökarban lévő vastengelyes kocsi, egy pár lószerszám, egy lóekékapa és egy Singer varrógép sürgősen eladó. Érdeklődni Tusjak Pál IV. külker. 149. Tehenjárás. 252

600 □-es beltelkes gyümölcsös és 150 □-es Mango gyümölcsös eladó. II. ker. 72. 253

Lucerna kaszálásra eladó, 5 kat. hold a Kacsokovics-féle birtokon. Érdeklődni lehet Szarvas II. ker. 56 sz. (Szarvasi tatarék mellett) 254

Eladó Macozugban 340 □-ól gyümölcsös. Érdeklődni lehet az Általános Fog. Szövetkezetben II. ker. 11 szám alatt Jancsó Jánosnál. 258

Csabacsüdön 66 számú tanya 32 holdal október 1-re felbe kiadó. Érdeklődni Kita Jánosnál IV. ker. 196 szám. 271

Vízöntözéshez alkalmas 8 cm. átméretű vascsövek eladók Schwarz Jakab bér-csépő, II. ker. 13. 272

Sürgősen eladom elköltözés miatt Cserbökényi 30 kishold földem természettel és 1 tonnás üzemekepes autóm, készpénzért tulajdonostól Szarvas, I. ker. 103. 273

Eladó ház II. ker. 108. 274

Sarokház III. ker. 373 sz. eladó érdeklődni ugyanott. 275

Fűszerüzlet-berendezés jutányos áron eladó, érdeklődni II. ker. 483 sz. 276

II. ker. 295 számú ház eladó érdeklődni III. vak-u 191. Ugyanott sporthely piat és gerébtokos ácsajtó van eladó. 269

SZARVASI UJSÁG

Feloldó szerkesztő és kiadó:

KOLLÁR MIHÁLY

Főzetkesztő: CSERÉI PÁL

Főmunkatársai:

Nemzeti Parasztpárt: Pimüller János
Szociáldemokrata Párt: Bakcs Gyula
Laptulajdonosok: Nemzeti Paraszti Párt,
Szociáldemokrata Párt, Magyar Kom-
munista Párt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szarvas, III., Szabadsg-út 115/2.
Telefonszám: 8.

Nyomatott Malmos Károlyné könyvnyom-
dájában Szarvason.

MINDEN SZOMBATON ÉS VASÁRNAP ESTE
CSALÁDIAS SZÓRÁKOZÁS A KAKAS FÉSZEKBE
Hideg, meleg ételek! Kitűnő italok! Szolid árak!
Minden este Bogdán Gyula muzsikál. 256